6. UNITE
MADDENIN HALLERI VE ISI

~

Ogrendiklerimiz

Bundan 6nceki fen bilimleri derslerinde:

e Maddeyi kati, sivi ve gaz hali olmak lzere
U¢ grupta siniflandirmays,

o Maddenin kati, sivi ve gaz héllerini akigskan-
lik, hareketlilik ve bulunduklari kabin seklini alma
durumlari acisindan karsilastirmayi,

e Isi etkisiyle maddede meydana gelen hal
degisimlerinden erime ve donma olaylarini agik-
lamayi,

e Maddenin hal degistirmesi surecinde olusan
erime, donma, kaynama, yogunlasma, buharlas-
ma, sublimlesme ve kiragilasma olaylarini 1si
alinip verilmesi temelinde agiklamayi,

¢ Erime, donma ve kaynama noktalarini kulla-
narak saf maddeleri ayirt etmeyi,

e Isi ve sicaklik kavramlar arasindaki temel
farklari kavrayarak 1Isinma ve soguma esnasinda
maddelerde meydana gelen genlesme ve buzul-
me olaylarini agiklamayi,

o Isi iletimi ve yalitimini irdeleyerek 1s1 yalitim
teknolojisinin aile ve lGlke ekonomisine katkisini,
yakit tdrlerini, 1s1 amagli kullanilan yakitlarin cev-
re Uzerindeki etkilerini 6grendik.

Unitenin Amaci

Bu Unitede, 1s1 ile kutle, sicaklk ve 6zisI ara-
sinda iliski kurmayi, alinan-verilen 1siya bagh
olarak maddelerin hal degistirdigini kesfederek
maddelerin hél degisim isilarini hesaplamay! ve
hal degisim grafigini gizerek yorumlamayi 6gren-

meniz amaclanmaktadir. )
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TEOG sinavi merkezi ortak yazili sinavdir. Sorulacak sorular en son yazilidan
sonra islenen konulardan fazla olmak kaydi ile karsiniza gelecektir. Bu ¢ergevede
TEOG1 konularindan 2 soru gikarken, Unite bazinda en fazla soru isi Unitesinden
cikacaktir. Cikacak sorularin kapsamini belirleyen kazanimlar ve ders kitabidir. Bu
nedenle kitabin tam anlasiimasi hedeflerinize ulasmaniz igin gereken fen dogru
sayisina ulasmaniz icin 6nemlidir. Uniteyi bastan sona okuyun, notlar alin. Dikkat
cektigim hususlara dikkat edin. Birgcok hususu zaten bildiginizi fark edeceksiniz.
Eksik oldugunuz bélimlere yonelik calisma yapin. Hedefiniz i¢in gereken basari,
eksiklerinizin tespiti ve giderilmesi ile ilgilidir.

Fatih Akyuz

www.fenokulu.net

Firindan yeni ¢ikmis patatesli bérek Tavada bulunan yag, ¢cok yliksek sicakliga sahiptir.

Firindan yeni cikmis patatesli béregi bir stire bekletip yeterince sogudugunu disinip isirdiginizda
patateslerin cok sicak oldugunu ve agzinizin yandigini géreceksiniz. Béregin hamur kisminin ve pata-
teslerin ayni ortamda bekletiimesine ragmen patateslerin ge¢ sogumasinin nedeni ne olabilir? Benzer
sekilde, kizartma yaparken tavada bulunan yag bir siire sonra ¢ok yiksek sicakliga ulasir. Ayni sirede
tavada su olsaydi suyun sicakligi bu kadar yikselir miydi? Ayni 1s1 verilmesine ragmen maddelerin farkli

sicakliga sahip olmasinin ginlik yasamimizi ilgilendiren ydnlerini birlikte 6grenelim. TEOG2 Soru

Bilgisi lcerir...
Bir madde hal degisimi s6z konusu degilken 1s1 aldiginda sicakh@i artar, 1s1 verdiginde sicakligiaza-

hir. Peki, maddelerin sicaklik degisimi her madde i¢in ayni midir? Mesela ayni miktarda su ile zeytinya-
gini isitigimizda sicaklik degisimlerinin nasil gergeklestigini deneyle gézlemleyelim.

i__ginde ¢ok su bulunan yiyecekler az bulunanlara gore daha ge¢ sogur.
Ozdes isiticilarla ayni miktarlardaki yagin sicakligi sudan daha hizh yukselir.
Bu olaylar cisimlerin ozisilari ile iligkidir.

* Termometre * Zeytinyagi
« Ispirto ocagi « Sacayak, tel kafes
» Kronometre * Elektronik terazy
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Etkinligin Yapilisi

¢ Sinif mevcuduna ve malzeme durumuna gére gruplar olusturalim.

* Beherglasi 200 mL seviyesine kadar suyla dolduralim.

¢ Su dolu beherglasi tartalim. Tartim sonucunu defterimize yazalim.

® Suyun sicakhgini termometre yardimi ile 6lgerek defterimize yazalm.

e Suyu 5 dakika boyunca ispirto ocaginda isittiktan sonra sicakhgini tekrar 6lgerek sicakliginin
kag °C arttigini hesaplayahm.

 Diger beherglasi tarti Gizerine koyalim (izerine, biraz dnceki suyun ve beherglasin toplam kutle-
sine esit oluncaya kadar zeytinyagi ilave edelim.

* Su ile esit kiitleye sahip zeytinyaginin sicakligini ayni sekilde élgelim. Olgiim sonucunu defteri-
mize kaydedelim.

* Ayni sekilde, zeytinyagini da 5 dakika isittiktan sonra yagin sicakhgini élgerek sicakhginin kag
°C arttigini hesaplayalim.

Etkinligi Degerlendirelim
1. Bu deneyde su ve zeytinyaginin aldiklari isilar esit midir? Agiklayiniz.

2. Suyun ve zeytinyagin sicakliklari ka¢ °C artti? Sicakliklarin bu sekilde artmasinin nedeni
nedir? Belirtiniz.

3. Bu deneyde bagimli ve bagimsiz degiskenler nelerdir? Yaziniz.

J

Etkinlikte géraldugu gibi esit kitledeki su ve zeytinyagdi ayni sire isitilmalarina ragmen yani esit mik-
tarda 1s1 almalarina ragmen bunlarin sicaklk degisimleri esit olmadi. Zeytinyaginin sicakhgi suya gére
daha fazla artti. Tim saf maddelerin i1s1 almalari ya da vermeleri sonucunda sicakliklarinda meydana
gelen degisimler farklidir. Bir maddenin birim katlesinin sicakhigini 1 °C degistirmek igin alinan ya da
verilen 1siya 6zis1 denir. Ozisi maddenin ayirt edici 6zelliklerindendir. Ozisinin birimi J/g°Cfiir. Bazi saf

ddelerin ¢ degerleri tablod ilmigtir. .. .
maddelerin 6zisi degerleri tabloda verilmigtir &zisinin birimi dnemli

Tablo: Bazi saf maddelere ait 6zisi1 degerleri

Madde Ozisi (J/g °C) Madde Ozisi (J/g °C)
Su 4,18 Civa 0,12
Alkol 2,40 Aliminyum 0,90
Demir 0,45 Kursun 0,13
Bakir 0,39 Buz 2,09

Kaynak: SERWAY, Raymond A.; Beichner, Robert J., Fen ve Miihendislik /g:in Fizik, Ceviri Prof. Dr. Kemal Colakoglu,
Palme Yayincilik, Ankara, 2013.
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Suyun 6zisisi diger maddelere gére daha yuksektir. Bu nedenle su, ge¢ Isinan ve ge¢ soguyan bir
sividir. Bu olayin glnlik yasamdaki en édnemli sonucunu yaz aylarinda, deniz kenarlarinda hissetmek-
teyiz. Suyun 6zisisi biyik bir degere sahip oldudu icin yazin sularin sicakhgi karalardan daha yavas
artar, karalar suya gore daha ¢abuk isinir. Sular geg¢ 1sindigi igin denizden karaya dogru serin riizgarlar
eserken (giindiz meltemi), aksamlar karalar cabuk soguyup sular ge¢ sogudugu igin bu sefer rizgar

(gece meltemi) karadan denize dogru olusmaktadir.

Glindtiz, meltemi Gece meltemi
Kara ve denizin o6zisisinin farkli olmasinin gunluk yasama etkileri soru olarak
gelebilir.
@>(Kendimizi Degerlendirelim) N
Asagida bazi maddelere ait kutle, isi ve sicaklik degerleri verilmistir. "JL@G;.‘ Sorv
a) Ozisinin tanimini yapiniz. Bilgisi Igerir...
b) Tablodaki verilerden yararlanarak 6zisi degeri birbirinin aynisi olan maddeleri tespit ediniz.
c) Ozisi degerlerinden yararlanarak hangi maddelerin ayni cins madde oldugunu belirleyiniz.
Ozisilari ayni veya ayri olan maddelerin tespiti TEOG sorusudur.
Madde Cismin Kiitlesi (g) Cisme VerilenIsi (J) Cismin Sicaklik Degisimi °C
A 1 5 10 °C
B 10 100 20 °C
C 5 100 20 °C
D 10 200 10 °C
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ISI ALISVERISIi VE SICAKLIK DEGISiMmi
Konunun Kavramlari

Isi-kiitle iligkisi Sicaklik-kiitle iligkisi Isi-6zis1 iligkisi

() () Q) (Q)
(O 2) () Q) (O
(@) () Q) (O)

Enerjisi ve sicakligi yiksek cismin tanecikleri Enerjisi ve sicakligi daha dlistik cismin tanecikleri

Bir maddeyi olusturan bitin tanecikler hareket halindedir. Verilen resimlerde bir maddeyi olusturan
taneciklerin hareketliligi sembolik olarak gdsterilmistir. Sizce hangi maddeyi olusturan tanecikler daha
hareketlidir? Bir maddenin taneciklerinin hareketliligini géremeyiz ama hissedebiliriz. Tanecikleri daha
hareketli olan maddeler daha sicak maddelerdir. Sicaklik, bir maddenin taneciklerinin hareket enerjisinin
ortalamasi ile ilgili bir blyukluktir. Bir madde 1s1 aldidi zaman bu maddenin taneciklerinin hareketliligi yani
sicakhgr artar. Bu bélimde bir maddenin isi ve sicaklik degisimlerine etki eden faktérleri inceleyecegiz.
Sicakligi hareket enerjisinin ortalamasi olarak tanimlamis. Sicaklik artiginida
tanecik hareketinin artisi ile iliskilendirmis. TEOG2 Sorv

‘ i1 Bilgisi Igerir...

Blytiik ev Kiclik ev

Gunluk yasamda evlerimizi isitmak amaciyla kalorifer veya soba kullanmaktayiz. Sizce kiguk bir evi
iIsitmak mi daha kolay yoksa daha buyuk bir evi isitmak mi1? Ayni miktar 1si ile bir evin icindeki havayi
mi yoksa suyu mu daha yuksek sicakliklara kadar isitabiliriz? Isi ile madde miktari, i1sitilan maddenin
cinsi ve sicaklik degisimi arasinda nasil bir iligki vardir? Tim bu sorularin yanitlarini birlikte kesfedelim.
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1.1SI1-0ZISI iLiSKiSi

Farkli 6zisi1 de@erlerine sahip maddelerin sicaklik degisimlerinin farkli oldugunu séyledik. Isi ile 6zisi
arasindaki iligkiyi bir etkinlik yaparak égrenelim.

@ i z) S

ISI-0ZISI iLiSKiSI

Arac ve Gerecler P
+ Beherglas (250 mL, 2 adet) -+ Masa
+ Beherglas (1 000 mL) *Su
- Ispirto ocagi * Termometre
+ Sacayak, tel kafes * Kronometre
* Kurgun ve bakir levha /

Etkinligin Yapilisi
¢ Sinif mevcuduna ve malzeme durumuna gére gruplar olusturalim.

* 1000 mL’lik beherglasin yarisina kadar, 250 mL’lik beherglaslarin 200 mL seviyesine kadar su
koyalim.

* 1000 mL’lik beherglastaki suyu kaynama sicakligina kadar isitalim.

e Esit kutledeki bakir ve kursun levhalari, kaynamis su igine tamamen gémulecek sekilde birakalim.

° 250 mLlik beherglastaki su sicakliklarini dlcerek tabloya yazalim.

¢ Sicak su icinde bekletilen bakir ve kursun levhalari tahta masa ile tutarak 250 mL’lik beherglas-
lar icindeki suya gdmiulecek sekilde birakalim. Birkac¢ dakika bekleyelim.

¢ Beherglaslardaki sularin son sicakliklarini élgerek tabloya yazalim.

ilk Sicaklik (°C) Son Sicaklik (°C)
Kursun levha birakilan su
Bakir levha birakilan su

Etkinligi Degerlendirelim

1. Ayni su igine atilan bakir ve kursun levhalarin son sicakliklarr ayni midir?
2. Kuguk beherglaslardaki sularin sicakliklarinin artis nedeni nedir?

3. Suya bakir mi yoksa kursun levha mi daha ¢ok isi vermistir?

4. Bakir levha, suyun sicakligini kag °C artird1?

5. Kursun levha, suyun sicakligini kag °C artirdi?

6. Levhalarin verdigi isi1 ile sayfa 151’deki 6zisiI degerleri arasinda nasil bir iligski vardir?

7. Deneyde 6lcum sonuglarini etkileyen faktorler nelerdir?
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Etkinlik sonucunda goérildugu gibi 6zisisi blyuk olan maddeler sogurken daha cok isi vermektedir.
Cunkl bu maddeler isitilirken daha fazla 1si almaktadir. Isi ile 6zisi dogru orantili olarak degismektedir.

Il Ornek

Esit kitledeki bakir ve demir tencereler 20 °C sicaklikta iken 6zdes ocaklarda bir slire bekletiliyor.
Tencerelerin sicakliklarinin 120 °C olmasi icin gecgen sureleri karsilastiriniz. (Demirin 6zisisi 0,46 J/g°C,

bakirin ézisisi 0,37 J/g°C'tur.) Bu SQE@ZE
Bl Coziim Tam Anlayin

Ozisisi daha biiyiik olan demir tencerenin sicakhigini 100 °C artirmak igin gereken 1s1, bakir tencere-
ye verilen 1sidan daha fazladir. Bu nedenle demir tencere ocakta daha fazla isitiimahdir.

2. ISI-KUTLE iLiSKisi

Yarim bardak su Havuz

Yazin gunesin en etkili oldugu 6glen saatlerinde bir masanin lzerinde bekletilen yarim bardak suyu
icmeyi denediniz mi? Tabi ki su ¢ok sicak oldugu icin icememis olmalisiniz. Glinesten gelen isik, suyun
sicakhgini yukseltmistir. Oysa resimdeki havuz daha uzun sire Glnes isinlari aldigi halde havuzdaki
suyun sicakhgindaki artis daha az olmaktadir. Isi ile isitilan maddenin kitlesi arasindaki iliskiyi tam kav-
ramak icin asagidaki etkinligi yapalim.

ISI-KUTLE iLiSKisi

v Arag ve Geregler
)
~ J

+ Beherglas (450 mL, 2 adet) - Su

» Termometre + Kronometre ya da saat

/

« Ispirto ocagi + Sacayak, tel kafes
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Etkinligin Yapilisi
¢ Sinif mevcuduna ve malzeme durumuna gére gruplar olusturalim.
* Beherglasin birini 200 mL seviyesine kadar, digerini 400 mL seviyesine kadar suyla dolduralim.

e Sularin sicakliklarini termometre ile Olgerek tabloya yazalim.

Isitmadan Onceki Isitmadan Sonraki L
Isitma Siiresi (s)
Sicaklik (°C) Sicaklik (°C)
200 mL su 80
400 mL su 80

e Sirasiyla her iki kaptaki suyun sicakhdl 80 °C’a ulasincaya kadar ayni ispirto ocagi ile sulari
Isitalim.

e Sularin 80 °C’a ulagma surelerini tabloya kaydedelim.

TEOG2 Soru

Etkinligi Degerlendirelim Biggji‘ ‘
1. ispirto ocaginin suya verdigi isi ile isitma siiresi arasinda nasil bir iliski vardir?
2. Suya verilen isi ile suyun kutlesi arasinda nasil bir iligki vardir?

3. Deneyde 6lgiim sonuglarini etkileyen faktorler nelerdir?

Gorulduga gibi bir maddenin kitlesi arttikga ayni
sicaklik degisimini meydana getirmek icin daha faz-
la 1s1 vermek gerekir. Isitilan maddelerin kutlesi art-
tikga verilen 1s1 da artmaktadir.

2 kg su alan bir caydanliktaki suyun sicakligini
10 °C artirmak icin verilen 1s1, 1 kg suyun sicakhgi-
ni 10 °C artirmak igin verilen 1sinin iki katidir. Yani
IsI ile maddenin kutlesi arasinda dogru bir oranti

vardir.

___ Bilgisi Igerir...

3. ISI-SICAKLIK ILISKISI
Hal degisiminin yasanmadigi anda isi alan mad-
delerin sicakliklari artarken 1si veren maddelerin
sicakliklari azalir. Bir caydanlik su isitilinca suyun
sicakligi 10 °C artiyorsa bu suyun, iki kat daha sid-
detli yanan ocakta sicakhgi 20 °C artmaktadir. Isi
ile sicaklhk degisimi de dogru orantili bir sekilde de-

gismektedir.
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Peki, i1si aligverisi sirasinda sicaklik degisimi ile kitle arasinda nasil bir iliski vardir? Katle arttikga si-
cakliktaki degisim artar mi, azalir mi? Etkinlikte farkli kitledeki ayni cins sivilara esit miktarda isi vererek
sicaklik degisimlerini gbzlemleyelim.

KUTLE VE SICAKLIK DEGiSiMi ARASINDA NASIL BiR iLiSKi VARDIR?

Arac ve Gerecler
J

+ Beherglas (450 mL, 2 adet) * Su
- Termometre « Ispirto ocag

+ Sacayak, tel kafes » Kronometre ya da saat

Etkinligin Yapiligi

¢ Sinif mevcuduna ve malzeme durumuna goére gruplar olusturalim.

* Beherglaslardan birine 200 mL, digerine 400 mL su koyalim.

e Sularin ilk sicakliklarini élcerek tabloya yazahm.

e Her iki beherglasi ayni ispirto ocagi ile esit surede (5 dakika) isitalim.

* |sitma islemi sona erdiginde sularin son sicakliklarini élgerek tabloya yazalim.

ilk Sicaklik (°C) Son Sicaklik (°C)
200 mL su
400 mL su

Etkinligi Degerlendirelim
1. Ayni ocakla esit stirede 1sittigimiz sulara verilen isilari karsilastiriniz.
2. Hangi beherglastaki suyun sicaklk degisimi daha fazladir?

3. Kutle ile sicaklik degisimi arasinda nasil bir oran vardir?

4. Deneyde 6lcum sonuglarini etkileyen faktérler nelerdir?

Goriuldagu gibi esit 1s1 verildiginde kitlesi kliglik olan suyun sicakligi daha fazla artmaktadir. Dolayi-

TEOG2 Sorv

Bilgisi Icerir..,
Isinin 6zisi, kdtle ve sicakhk degisimi ile olan degisimlerini birlestirdigimizde asagidaki bagintiyi elde

slyla kutle ile sicaklik degisimi arasinda ters oranti vardir.
ederiz. Ozisisi ¢ olan m kiitleli bir cismin sicakligini At kadar artirmak igin verilmesi gereken isiyi (Q)
bagintisi ile hesaplayabiliriz.

Q=m-c At
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Il Ornek
500 g kitlesinde ve 12 °C sicakligindaki su ile 1000 g kitlesinde ve 28 °C sicakliktaki sular 6zdes
Isiticilarla esit strede isitilmaktadir. 500 g’lik suyun sicakhgi 22 °C’a ulastigina gére 1000 g’lik suyun

sioakligr kag “C'a Ulagir? Bu kadar detayli ¢ozum gerektirmeyen fakat baglantinin

Wl Cozim kullanilarak ¢ozulecegi bir soruyu bekliyoruz.
1. siviicin
m =5009g Q=m-c-At
ty=12°C Q=500-4,18-10
At=10°C '
ty =22 °C> Q =20900J Bu Soruyu
Cav = 4,18/g°C Yam Anlayin
Q=7
2. sl icin
Q = 20900 Q=m-c-At At=t,—t
m=1000g 20900 = 1000- 4,18 At 5=t,—28
t, = 28°C At=5°C t, =28+ 5 =33°C
Ceu = 4,18J/g°C
t2 = ’)

4. 1Sl ALISVERISI

Masa Uzerinde duran bilyelerin ortasina dogru bir bilye firlattigimizda neler olacagini disinelim.
Firlattigimiz bilyenin hizina gére bilyeler birbiri ile ¢carpisarak birbirini hareketlendirir. Eger bilyeler bas-
langicta hareket halinde olsalardi ayni sekilde, yine hareketlerinde artis gézlenirdi. Bu olayda bilyele-
ri, maddeyi olusturan taneciklere benzetebiliriz. Taneciklerin birinde meydana gelen bir hareket artigi
digerlerini de etkileyecek, carpismanin siddetine gdére belki de butin taneciklerin hareketlerinde artis

gbzlenecektir.
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Birinci cisim

ikinci cisim

sicakligi ylksek sicakligi dusiik

Maddenin Halleri ve Isi

Sicakliklari esit iki cisim

6.
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Isi akigi olmaz. Isi akigl olmaz.

Isi akis yonu

Sekilde gérulen maddeyi olusturan taneciklerin belirli bir enerijileri ve dolayisiyla da sicakliklari vardir.
Ancak birinci maddenin tanecikleri daha hareketli oldugu i¢in sicakhgi daha yuksektir. Bu iki maddeyi
birbirine temas ettirdigimizde carpismalarin da efkisi ile ikinci maddenin tanecikleri hizlanmaya, birin-
ci maddenin tanecikleri yavaslamaya baslar. Bu olay tim tanecikler ortalama ayni hareketlilige sahip
oluncaya kadar devam eder. Biz bu degisimi birinci maddenin sicakhiginin azalmasi, ikinci maddenin
sicakhginin artmasi seklinde gézlemleriz{Bu olayda gézlenen enerji aktarimina isi @lisverisi denir. Isi
alisverisi, sicakhgi yuksek olan bir maddeden sicakligi disik olan maddeye dogru sicakliklar esitlenin-
ceye kadar devam eder. Bu sicakliga denge sicakligi denir. Denge sicakligini kisaca t ile gosterebiliriz.

Denge sicakligi cisimlerin baglangi¢ sicakliklar arasinda bir degerdir. Sicakliklar esitlenince 1s1 akisi
TEOG2 Sorv

Bilgisi Igerir...

AN

Ayni maddeden yapilmis esit kutleli farklh sicakliktaki iki cisim birbirine temas ettirilince cisimlerin
sicakliklarinin nasil degisecegini bulalim.

Denge sicakhigi kavramina dikkat.

durur. Baslangicta sicakliklar esit ise hic 1s1 akisi gbzlenmez.

Isi akis yoni

10°C 0°C

Kirmizi cisim 1si1 verirken cismin sicakligi azalacak, mavi cisim

Sicaklik (°C)

de ayni miktar 1siy1 alirken cismin sicakhg artacaktir. Cisimlere ait 10f‘

grafikte kirmizi cismin sicakhgi 1 °C azalip 9 °C’a distince mavi 9\\ N

cismin sicakligi 1 °C artarak 1 °C’a ¢ikacaktir. Bu aligveris sicaklik- 3 Ist veren cisim

lar egitleninceye kadar devam eder. Yani kirmizi cismin sicakligi 5 6

°C azalip mavi cismin sicakligi 5 °C artinca her iki cismin sicakligi 5 5 e

°C olur. Eger kirmizi cisim daha buyuk kutleli bir cisim olsaydi den- g /

ge sicakligi 5 °C ile 10 °C arasinda bir deger olurdu. Ayni sekilde, 2 //lsn Ealan cisim

mavi cismin kitlesi daha biylk olsaydi denge sicakligi 0 °C ile 5 ; | > Zaman

°C arasinda bir deger olurdu.
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Il Ornek

60 °C sicakliktaki bir bardak suyu 30 °C sicakliktaki bir bardak suyla buylk bir kapta karistirirsak
) kag °C olur? (Is1 aligverisinin sadece sular arasinda olustugunu kabul edelim.)

Bu Soruyu
M| C5zim Tam Anlayin

Aralarinda 1s1 aligverisi gerceklesen cisimler ayni maddeden ve esit kutlede oldugu igin her iki cisim-
deki sicaklik degisimi esit olacaktir. Clnku sicak cisim 1s1 verirken diger cisim ayni miktarda 1s1 alacak-
tir. Sicak cismin sicakhgi azalirken soguk cismin sicakhgi artacaktir. Bu degisimler sonucunda denge

denge sicakligr (t

denge

sicakligi grafikteki gibi olusacaktir.

Sicaklik (°C)

UU~e v i

60 °C 30 °C denge 20
Isi verir. Isi alir. 10

Is1 veren cisim

Is1 alan cisim

Problem

Farkli sicakliktaki demir gubuklar birbiri Gstline yerlestirilerek bir stire bekletiliyor. Cubuklar arasinda-
ki 1s1 akis yéninu belirterek denge sicakligini bulunuz.

Isi akis yonune dikkat

120°C  1kg 20 °C 1 kg

Denge Sicakhginin Hesaplanmasi

Sicakhgi daha ylksek olan demir parcasini sicakhigi dislk olan su igerisine biraktiginizda, bir stre
sonra demir pargasi soguyacak su ise 1sinacaktir. Cunkl sicakhgi yiksek olan demirden sicakligi du-
slik olan suya dogru isi akisi yasanacaktir. Demir ve suyun sicakliklari esitlenince 1s1 akigl sona erer.
senge) dENIF. Peki denge sicakliginin kag °C oldugunu bulalim.

TEOG2 Sorvu
Bilgisi Icerirs.

Ulasilan bu son sicakliga denge sicakhgi (t

Isi vererek sicakhgi

demlr,den tdenge y
[] dU§tu
' Isi alarak sicakli-

demir su Lionge git 'dant,__'ye
" . su ) denge

demir msu yL'Jkseldl

1:demir tSl—l

tdemir> tsu
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Sicaklik degisimi (At)

—

(Verilen |S|) QVeriIen = Mgemir * Cdemir * (tdemir - tdenge)
(Alinan 1s1) Q,, .. = Mgy Csu* (taemir — tsu)
Qnan = Querien Olduguna gore verilen bilgilerden yola ¢ikarak t,, . hesaplanir.

Isi alis-verisi kati-sivi arasinda yasanabilecegi gibi sivi-sivi ve diger durumlarda da yasanir.

Alinan 1sinin verilen 1siya esit oldugu bir soru TEOG sorusudur.
[ |} Ornek

Farkh sicakliktaki demir ve bakir gubuklar birbiri Ustline konularak bir siire bekletiliyor. Cubuklar
arasindaki isi akis yoninu belirterek denge sicakhginin ka¢ °C oldugunu bulunuz. (Cgemr = 0,46 J/g°C

Coner = 0,37 J/g°C)
demir cubuk bakir gubuk
bl ]
Tam A_n_lqym
3709 460 g
120 °C 20 °C
i Cozim
demir
bakir
Demir cubuk Bakir cubuk
Memir = 3709 LU =460g taenge = ?
tdemir =120 cC baklr =20 OC
Q =Q

verilen alinan
Menmir * Cdemir * (taemir — taenge) = M, * Cpopr * (tdenge — thatir)
370 - 0,46 - (120 — taenge) = 460 - 0,37 - (taenge — 20)
120 — tgenge = tdenge — 20
120 + 20 = 2 tgenge

tdenge = % = 70 OC
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Il Ornek
Sekildeki kaplar igerisinde bulunan su ve etil alkoliin 100 g 509
kutle, sicaklik degerleri sekil izerinde gdsterilmigtir. su
Bu iki sivi daha blyuk bir kapta karistirlirsa karigi- etil alkol
min son sicakligi kag °C olur? (Buharlagsma sonucu ek-
silen sivi miktarlarini ihmal edelim.) (csu = 4,18 J/g°C
100 °C 0°C
Cakol = 2,54 J/g°C)
Wl C6zim
Su Etil alkol
Mgy = 1009 Malkol = 509
tsu =100 OC ta|ko| =0 oC
Keorge = Isi veren Isi alan

Q =Q

verilen alinan

Msy - Csu (tsu - tdenge) = Makol  Calkol * (tdenge - talkol) Buj S’° ’U/lq’
100 4,18 (100 — tgenge) = 50 - 2,54 - (tgenge — O)

2-41 8( 100 — tdenge) =254 tdenge
83600 - 836 tdenge = 254 tdenge

83600 = (836 + 254 ) taenge
83600

denge — W = 76,7 C
Problem .
. . . mi: 1 Cq
Katleleri ve 6zisilari arasi oran M =2 Co™ c
olan iki sivinin sicakliklari yanda verilmistir. iki sivi ka- Y | B
ristirildiginda karisimin denge sicakhgi kag °C’dir? (Isi
. . m m
kayiplarini ihmal edelim.) ! 2
Kendimizi Degerlendirelim) '!'EO:G:Z s’o‘,ﬂ! N
Bilgisi Igerir...

1. Elektrikle calisan kalorifer petegi gérinimundeki isiticilarin icerisinde 6zisisi dusik bir sivi kul-
laniimaktadir. Bu durumun sagladigi fayda nedir? Agiklayiniz.

2. Bir caydanhiga 15 °C sicaklikta su konuluyor. 5 dakika boyunca isitilan suyun sicakligi 25 °C’a
ulasiyor. 20 dakika sonra suyun sicakligi ka¢ °C’a ulasir? (Is1 aligveriginin sadece ocak ile su arasin-
da oldugunu ve suyun buharlasmadigini kabul ediniz.)

3. 80 °C sicakliktaki demir bir bilye ile ayni kutleye sahip 10 °C sicaklktaki baska bir demir bilye
birbirine temas ettirilince bunlarin arasinda 1si aligverisi oluyor. Bilyelerin son sicakhgi ka¢ °C olur?

4. Ginlik yasamda 1si aligverisi gézlemlediginiz olaylar nelerdir? Ornek veriniz.
-

2. soru 6nemli isiticilar esit zamatParaliginda esit is1 veririler.



MADDENIN HALLERI VE ISI ALISVERISi

Konunun Kavramlari

Erime/donma isisi Buharlasma/yogunlasma isisi Isinma ve soguma egrileri

Yagmur yagarken Kar

Ozellikle kis aylarinda yagmur ve kar yagarken hava, yagistan sonraki duruma gére daha sicaktir.
Sizce bu olayin maddenin hal degisimi ile bir ilgisi olabilir mi?

Maddenin kati, sivi ve gaz olmak Uzere ¢ hali oldugunu ve bu héller arasinda gegislerin bulundu-
gunu biliyoruz. Hal degisim surecini baslatan faktér nedir? Bir miktar buzun erimesi icin gerekli isi, esit
miktarda demiri de eritebilir mi? Maddelerin 1sitildiginda yapisinda ve sicakliinda meydana gelen degi-
simlerin grafik ile gdsterimini ve hal degisiminin glinlik yasamdaki etkilerini birlikte 6grenelim.

TEOG2 Sorv
1. HAL DEGIiSiMi VE ISI ALISVERISI Bilgisi Icerir...

Elinize bir miktar buz aldiginizda zaman-
la buzun eridigini ve elinizin Gsudiguni his-
sedeceksiniz. Ayni sekilde, elinize kolonya
doékuldagunde elinizin (serinledigini ve bir
sure sonra elinizin kurudugunu fark ede-
ceksiniz. insan viicudunda 1s1 kaybi oldugu
zaman uUsUme ya da serinleme hissi olusur.
Elimizin serinlemesinin nedeni elimizin 1si

kaybetmesidir. Demek ki buz ve kolonya

hal degistirirken elimizden 1s1 almaktadir. Elimizde eriyen buz Kolonya
Bir maddenin erimesi ve buharlasmasi i¢in i1s1 almasi gerekirse bu olaylarin tersinin gerceklesmesi igin
yani maddenin donmasi ve yogunlasmasi igin de i1s1 vermesi gerekir. Yagmur ve kar olusurken havadaki
bulutlarda donma ya da yogunlasma olayi gerceklestigi icin havaya 1s1 verilir ve hava daha 1lik bir hale
gelir. Yagis sonrasi ise yagan kar erirken veya yagmur sulari buharlasirken ortamdan 1s1 alir, hava si-

cakligi diser ve hava sogur.
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Bu semadaki degisimler TEOG sorusudur.

\ouhafla§ma

éncelikle hal degisim sicakliginda olmasi gerekir. Ornegin deniz seviyesinde bulunan buzun erimesi ya
da suyun donmasi i¢in 0 °C sicaklikta bulunmasi gerekir. Yapilan hassas 6lcimli deneyler sonucunda
hél degisimi esnasinda saf maddelerin sicakliklarinin sabit kaldigi gérdlmustar. “Hal Degisim Grafigini
Ciziyorum” boélimunde yapacagimiz etkinlik ile hal degisimi esnasinda maddenin sicakhginin nasil de-
gistigini 6grenecegiz.

2. HAL DEGISiM ISISI

Bayan hocanin sordugu soru ile ilgili yanilgiya yonelik TEOG soru gelebilir
TEOG2 Sorv

Bilgisi Igerir...

Erime sicakhgina gelmis 1 kg |
demiri eritmek mi yoksa erime si-

cakligindaki 1 kg buzu eritmek mi | Tabi ki buzu eritmek daha ko-

daha kolaydir? laydir 6gretmenim.

Sonug sizin distindiguniz gibi
degil. Buzu eritmek daha zordur.
Bunun icin daha fazla 1s1 gerekir.
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Ogretmenin verdigi cevap sizi de sasirtti mi? Evet, erime sicakligindaki buzu eritmek igin verilen
1s1, erime sicakligindaki ayni miktar demiri eritmek i¢in verilen isidan daha fazladir. Erime sicakhgina
gelmis bir maddenin birim kitlesinin erimesi/donmasi igin almasi/vermesi gereken isiya erime/donma
1sisi denir. Bu, L /L, sembolu ile gosterilir. Her saf madde igin farkl bir degere sahip olan erime/donma
1sisi maddeler icin ayirt edici bir 6zelliktir. Asagidaki tabloda bazi maddelere ait erime/donma isisi ve
sicaklik degerleri verilmistir. Goruldigu gibi buzun erime isisi, demirin erime isisindan daha blyktdir.
Resimdeki 6gretmenin verdigi cevabin dogru oldugunu gériiyorsunuz. TEOG2 Sorv

s WYy

Bilgisi lcerir
Tablo: Bazi saf maddelere ait erime/donma sicakligi ve erime/donma isilari T g T s wRRRees

Madde Erime/Donma Sicakligi (°C) Erime/ Donma Isisi (J/g)
Buz 0 334
Etil alkol -114 104
Bakir 1083 134
Kursun 327,4 24,5
Aliminyum 660 397
Altin 1063 64,4
Gumus 961 88,2

Kaynak: SERWAY, Raymond A.; Beichner, Robert J., Fen ve Mihendislik lgin Fizik, Ceviri Prof. Dr.
Kemal Colakoglu, Palme Yayincilik, Ankara, 2013.

Bir maddenin birim kutlesi i¢in alinan/verilen 1s1 L /L, ise maddenin tamami igin gereken isi agsagidaki
sekilde hesaplanir.

(Q: Erimesi icin almasi gereken 1s1) (m: Erime sicakligindaki maddenin kutlesi) Q=mxL,
(Q: Donmasi igin vermesi gereken 1s1) (m: Donma sicakligindaki maddenin kitlesi) Q =m x L

) Erime sicaklhigindaki saf bir maddenin alinan verilen 1sisina yonelik bir
Ml Orek  TEQG sorusu gelecektir.

Erime sicakligindaki 1 kg demir ile 1 kg buzun erimesi icin ka¢ J enerji gerekir?

(Demirigin L, =117 J/g, Su igin L, = 334 J/g)

I Cozim
Demir igin Buz igin
Maemr = 1kg = 1000 g My, = 1kg = 10009 B/"J SJQ!'"JMU/
Le=117Jfg L= 3349 Tam Anlayin
Q=2 Q="
Q = Memir - Le Q =My Le
Q=1000-117 Q =1000-334
Q= 117000J Q = 334000
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Bilgisi Igerir...
Kaynama sicakligindaki saf bir maddenin birim katlesinin buharlagsmasi/yogunlagsmasi icin al-

masi/vermesi gereken isiya buharlagsma/yogunlasma isisi denir. Bu, Lb/Ly semboll ile gbsterilir.
Ayni sekilde, buharlasma/yogunlasma isisi saf maddeler icin ayirt edici bir 6zelliktir. Tabloda bazi
maddelere ait kaynama/yogunlasma sicakliklari ve buharlagsma/yogunlasma isilari verilmistir.

Tablo: Bazi saf maddelere ait kaynama/yogunlasma sicakliklari ve buharlasma/yogunlasma isilar

Kaynama/Yogunlasma Buharlasma/Yogunlasma
Madde

Sicakligi (°C) Isisi (J/g)
Su 100 2257
Etil alkol 78 854
Bakir 1187 5060
Kursun 1750 870
Aliminyum 2450 11400
Altin 2660 1580
Gumus 2193 2330

Kaynak: SERWAY, Raymond A.; Beichner, Robert J., Fen ve Miihendislik lgin Fizik, Ceviri Prof. Dr.
Kemal Colakoglu, Palme Yayincilik, Ankara, 2013.

Bir maddenin birim kutlesi icin alinan/verilen 1si Lb/Ly ise maddenin tamami icin gereken 1s1 agagidaki
sekilde hesaplanir.

(Q: Buharlagmasi icin almasi gereken is1) (m: Kaynama sicakligindaki maddenin kitlesi) Q=mx L,

(Q: Yogunlagmasi igin vermesi gereken ist) (m: Yogunlasma sicakligindaki maddenin kitlesi) Q=mx L,

Il Ornek

Kaynama sicakligindaki 1 kg suyun buharlagsmasi icin almasi gereken 1s1 miktari kag J’dir?

(Suiigin L, = 2257 J/g)

I Cozim
ms, = 1kg = 1000g Q=mu Lo
L, = 2257 J/g Q = 10002257
Q=7 Q =2257000J
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3. HAL DEGIiSiM GRAFiGiNi CiziYORUM
Kati bir maddenin 1s1 aldiginda sicakliginda ve fiziksel halinde meydana gelen degisimleri gdzlemle-
yebilecegimiz bir etkinlik yaparak hal degisim grafigini cizelim.

SUYUN ISINMA GRAFiGiNi CiziYORUM

V Arac ve Gerecler
d
- v

* Beherglas (1 000 mL) - Buz

* Termometre + Baget
« ispirto ocagi « Cekic
+ Sacayak, tel kafes * Kronometre

+ Grafik kagidi j

Etkinligin Yapilisi

¢ Sinif mevcuduna ve malzeme durumuna goére gruplar olusturalim.

e Elimizdeki buz pargalarini plastik bir poset igerisine koyarak c¢ekicle daha kiiclik buz parcalari
héline getirelim.

* Buz parcalarini beherglasa koyarak beherglasin sicakligini 6igcelim ve tabloya kaydedelim.
* ispirto ocag! ile icinde buz olan beherglasi 1sitmaya baslayalim.

* iki dakikada bir karistirarak beherglasin sicakligini élgelim ve tabloya kaydedelim.

* Beherglas icindeki su kaynayincaya kadar deneye devam edelim.

* Tablodaki degerleri kullanarak suyun sicaklik-zaman grafigini ¢izelim.

Sire (dk.) 0

Sicaklik (°C)

Etkinligi Degerlendirelim
1. Termometre ile 6lcim yapmadan énce karistirmamizin dnemi nedir?
2. Erime esnasinda sicaklik degisimi nasil gerceklesti? TEOG2 Sorvu

3. Kaynama esnasinda sicaklik degisimi nasil gerceklesti? ~ Bilgisi Icerir...

4. Deneyde 6lcim sonuclarini etkileyen faktdrler nelerdir?

167

6.
Maddenin Halleri ve Isi w S



6.
— W Maddenin Halleri ve Isi

Yapilan deneyler sonucunda esit kitledeki buzun/suyun isinma/soguma egrileri asagidaki gibi olusur.

Sicaklik (°C) Sicaklik (°C)
A A

Kaynama / 100_\ YoQunIa§meT

1001

/e

Erime _ Zaman Donma _ Zaman

/ ' — (dk.) ' ' \' (dk.)

Isinma ve soguma grafiklerinden TEOG da soru ¢ikacaktir.

TEQGQ Sorv Suyun isinma grafigi Suyun soguma grafigi
Bilgisi Igerir...
Isinma ve soguma grafiklerine gére su hél degistirirken suyun sicakligl sabit kalmaktadir. Bu durum

tim saf maddeler icin gecerlidir. Grafige baktigimizda kaynama ve yogunlasma olaylarinin erime ve
donma olaylarindan daha uzun sirede gerceklestigi gérilmektedir. Yani bir maddenin kaynama ve yo-
gunlasmasi icin almasi ya da vermesi gereken isi, erime ve donmadan daha fazladir.

4. GUNLUK YASAMDA HAL DEGISiMi VE ISI ALISVERISi

Yazin su serinletir. Testi

Yazin suyun serinletici etkisini hepimiz biliriz. ASiFi sicaktan bunalip yliizimuizu islattigimizda yiizu-
mizdeki su damlaciklari yizimuizden 1s1 alarak buharlasir ve bizleri serinletir. Yine yaz aylarinda su-
yumuzu topraktan yapilan testilerde muhafaza edersek suyumuzun uzun siire soguk kaldigini géririz.
Testi, yapisi geregi suyun buharlasmasini saglayarak soguk kalmasini saglar. Eger bir testiniz yoksa
su kabinizi 1slak bir havlu ile sararak da suyunuzun soguk kalmasini saglayabilirsiniz. Benzer sekilde,
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karpuzu kesip bir stire giines 15131 altinda beklettigimizde karpuzun suyu buharlagirken karpuzun so-
gumasini saglayacaktir.

Karpuz Terli cocuk

Terledigimizde buyUklerimiz Uzerimizdeki i1slak atleti ve elbiseleri hemen degistirmemiz gerektigini
sOylerler. Bunun nedeni, terli atletin yapisindaki suyun, buharlasirken viicudumuzdan i1si almasi ve bu
durumun, ¢ok hizli 1sI kaybina ve tsimemize hatta hasta olmamiza sebep olmasidir.

Isi aligverisi sonucu hal degisiminden yararlanilarak Uretilen teknolojik aracglar da vardir. En yaygin
kullanim alanlarinin basinda evlerimizin ve is yerlerimizin isitiimasi ve sogutulmasinda kullandigimiz
klimalar yer alir. Klima ile benzer bir sistemde galisan sogutucular da 6rnek olarak verilebilir. Sekilde
gdrduguniz sogutma sistemi klima ve buzdolaplarinda soguk ortam olusturmada kullanihr. Bu sistemin
tam tersi ¢alistirilinca klimalarin 1sitma sistemi ¢alisir. Klima ve sogutucularda, hizla yogunlasan ve bu-
harlasan gazlar kullanilir. Gaz yogunlasirken isi verip sivi hale geger. Diger Unitede ise bu sivi, isi alip
buharlasarak tekrar gaz héline gecer. TEOG2 Soru

Bi JgiJ: l fe File..

£z = = <
‘
Yogunlastirici Buharlastirici

Qi Kompresor — Ortam

Isinir. ( p— sogur.

Buzdolabi 6rnegi ve calismasi TEOG sorusudur.

Klima ve sogutucularin ¢alisma sistemi
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©>( Kendimizi Degerlendirelim) N

1. Asagidaki resimde hél degisimi yasanmis olan bdlUimleri isaretleyiniz. Bu boélumlerde hangi hél

degisimlerinin yasandigini agiklayiniz.

2. Asagida erime ve kaynama sicakhiginda iki farkli madde verilmigtir. Isi verilerek bu maddelerin

héal degistirmeleri saglaniyor. Maddelerin hal degisim isilarini (L, ve L,) hesaplayiniz.

—_ ) o
Erime 1800 J 1s1 veriliyor.
. > —T
sicakliginda o {
2009
Kaynama 42500 J 1s1 veriliyor.
y >
sicakhginda { E _} { __}

3. Erime sicakligi -115 °C ve kaynama sicakligi 78 °C olan etil alkolin hal degisimi grafigini ciziniz.

4. Meyve ve sebzelerin saklandigi soguk hava depolarinda gidalarin donmasini engellemek icin
depoya bir miktar su birakiliyor. Suyun sebze ve meyvelerin donmasini nasil engelledigini agiklayiniz.

Suyun donarken veya buharin yogusurken ortama isi vermesi kavraminin

uygulama ornekleri TEOG sorusudu1r7.0




A. Asagida parantez icine, verilen ciimle dogru ise “D”, yanlis ise “Y” yaziniz.

1. (...) Esit kutledeki demir ve aliminyuma esit miktarda isi verilirse bunlarin sicakliklari esit mik-
tarda artar.

2. (...) Ayni miktar 1s1 ile kitlesi buytk olan suyun sicakligi daha az degisir.

3. (...) Isi alan tim maddeler hal degistirir.

4. (...) Ayni sicakliktaki cisimler arasinda is1 aligverisi gerceklesmez.

5. (...) Hal degisimi esnasinda is1 aligverisi olur.

6. (...) Saf maddeler hal degistirirken bu maddelerin sicakliklari degismez.

7. (...) 0 °C’taki buzu eritmek igin gereken isi, 100 °C’taki suyu buharlastirmak igcin gereken isidan |
daha buyuktur.

8. (...) Bir madde yogunlasirken dis ortama isi verir.
9. (...) Elimize doéktigimiz kolonya buharlasirken elimizden isi alir.

10. (...) Buzdolabi ve klimalarda yavas hal degistiren gazlar kullanilr.

B. Asagidaki ciimlelerde bos birakilan yerlere, kutucuklarda verilen sézciiklerden uygun olani

yaziniz.
dogru orantili kicuk IS erirken
blyuk donma 1sisI dzisI yogunlasma isisi
sicaklik donarken ters orantili kaynama noktasi
1. Farkli sicakhkta olan iki madde arasinda aktarilan enerjiye ...........ccccoocveeernnnn denir.

2. Bir maddenin birim katlesinin sicakhgini 1 °C degistirmek icin gereken 1siya ........ccccoccvveviveernnen.
denir.

3. Isi ile 6zis1, kitle ve sicaklik degigimi ...........ccceecieiienns olarak degisir.

4. Donma sicakligindaki bir maddenin birim kdtlesinin donmasi icin vermesi gereken isiya

................................ denir
6. Suyun yogunlagma isisi, donma I1SISINdan .........ccccecveercierernnnn. tar.
7. Soguk hava deposuna birakilan su/buz .............ccccoeceeenieens cevresine Isi verir, sebzelerin don-

masini engeller.
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C. Asagida saf bir maddenin 1 g’ina ait 1Isinma grafigi verilmistir. Grafikte 1s1 ve sicaklik de-
gerleri harflerle gésterilmistir. Bu harfleri kullanarak asagida verilen ciimleleri uygun sekilde
tamamlayiniz.
Sicaklik (°C)
A
| /
1001
0 n > Isi (J)
1. Maddenin erime sicakligl ..........ccceevieerrcnnenne. °C'tur.
2. Maddenin kaynama sicakligl .........ccccceeeiiieeeninnnns °C'tur.
3. Maddenin erime ISISI ......ccveeeeiiiiieeeeennne, J'dir.
4. Maddenin buharlagsma ISISI .........ccceveeiicrieeeennns J’dur.
5. Madde 0 °Cta ....cooevvviveeeiiiiiieeens héldedir.
6. Madde 100 °Cta .....ccoevvvveerieeerieeen héaldedir.
7. Maddenin .........ccceeeeeeeeiennnnnn... (5] £ TR Isisindan bayuktir.
8. Maddenin donma sicakligi .........cccceevvveinnenennnn. °C'tur.
9. Maddenin yogunlasma sicaklgl .........cccccoevvereennnnnn. °C'tur.
10. Bu maddenin sivi haldeki 6zisisi daha blyuk olsaydi (m-I) farki daha ...........ccccccceeee olurdu.
11. Bu madde 10 g olsaydi (I-k) farki daha ......................... olurdu.

By Soruyu
(rqmdrAn’qy'!m secmeli sorularin dogru secenegini isaretleyiniz.

1.
migtir.

Ozdes isiticilarla 1sitilan esit kiitledeki Gi¢ sivinin sicakliklarinin zamanla degisimi tabloda veril-

Madde —Sure 0 dk. 2 dk. 4 dk. 6 dk.

A 10 °C 25 °C 40 °C 55 °C
B 20 °C 30 °C 40 °C 50 °C
C 40 °C 46 °C 52 °C 58 °C

Tabloya gére A, B, C maddelerinin 6zisilarinin biylikten kiicige dogru siralanisi nasil olur?

AYA, B, C B)C,B,A C)C,A, B D)A, C, B
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6.

2. Ayni cins maddeden yapilmis sekildeki cisimler 6zdes ocaklarla esit sire 1sitiliyor.

Bu Sorv,
Tam An gyl! -3009 BBy 10
L3 L3
=] =]
Bu cisimlerle ilgili;
I. Esit 1s1 almiglardir.
[I. B’nin sicakhgi daha fazla artmistir.
lIl. Anin sicakhgi daha fazla artmistir.

yargilardan hangisi ya da hangileri dogrudur?

B As/éli'lij”y B) Yalniz llI C)lvell D) lve lll
Tam Anlayin

3. Esit ktle ve esit sicakhktaki K, L, M, N cisimlerini sekildeki gibi i¢lerinde esit kitlede su bulunan
beherglaslara atlyoruz

e AT \ TN \\\ TN =N

2

10°C 20 °C 10°C 20 °C
Bir suire sonra beherglaslardaki su sicakligi sirasiyla 30 °C, 30 °C, 50 °C, 50 °C olduguna gére
hangi cismin 6zisI degeri en blyuktir? (Cisimler hal degisimi yasamamaktadir.)

A) L B) K C)N D)M

4. 100 °C 40 °C

Bu Soruyu
Tam Anlayin . l .l

Farkli kutledeki demir bloklarini birbirine temas ettirdigimizde bunlarin arasinda 1si aligverisi olu-
sur. Bu olayin sonucunda demir bloklarin denge sicakligi ka¢ °C olabilir?

A) 80 °C B) 70 °C C) 60 °C D) 50 °C
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6.
— W Maddenin Halleri ve Isi

5.
Sicaklik (°C)
A
Bu Soruyu 501
Yam Anlayin
307
201

L » 7aman

K ve L maddelerine ait sicaklik - zaman grafigi verilmistir. Grafige bakarak asagidaki yorumlardan
hangisi yapilamaz?
A) K 1s1 vermistir.
B) L isi almistir.
C) K’nin verdigi isi L'nin aldidi 1sidan fazladir.

D) Denge sicakhgi 30 °C’tur.

6. Is1 aligverisi ile ilgili bazi olaylar sunlardir:
I. Yazin elektrik direklerindeki tellerin sarkmasi
Il. Kolonya dékilen elin serinlemesi
[ll. Isinan havanin yukselmesi
Verilen olaylardan hangisi ya da hangileri hal degisimi esnasinda i1si aligverisi oldugunu kanitlar?
B/g &ggyg B) Yalniz lll C)lvell D) ll ve lll
Tam Anlayin
7. Erime 1silari sirasiyla 20 J/g ve 80 J/g olan K ve L maddelerinden 400 g aliniyor.

Erime sicakhigindaki K maddesinin tamamini eritmek icin gerekli 1si ile erime sicakhigindaki kag
g L maddesi eritebilir?

A) 50 B) 100 C) 150 D) 200

8. Asagida gunlik yasamda meydana gelen hal degisimleri verilmistir. Hangi secenekteki alti ¢izili

cisim, 1s1 almaktadir? '
Bu Soruvyu

A) Elbisemizde terin kurumasi Tam Anl‘uyln
"/ SUNEN FANEE AJ/QQJ

B) Gines altinda kesilip bekletilen karpuzun sogumasi
C) Soguk su dolu olan bardagin disinin bugulanmasi

D) Testideki suyun sogumasi
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9.

Bu Soruyu 4

10.

Suyun hal degisim grafigi asagidaki gibidir.

Sicaklik (°C)

/é
101

Grafigi inceleyen bir 6grenci asagida verilenlerden hangisine ulasamaz?
A) Su, 0 °C’ta erir, 100 °C’ta kaynar.

B) 0 °C’ta buzun tamamen erimesi icin 85 J gereklidir.

C) Buharlagmasi igin gereken isi, erimesi igcin gereken isidan fazladir.

D) -10 °C’taki buza 725 J 1s1 verildiginde su tamamen buharlagir.

Bir 6grenci saf bir maddeyi isitarak sicaklik-zaman degiskenleriyle asagidaki tabloyu hazirliyor.

Zaman (dk.) 0 2 4 6 8 10
Sicaklik (°C) 74 76 78 78 80 82

Tablodaki verilerden yararlanilarak gizilen grafik asagidakilerden hangisidir?

By Soruyu
A) Sicaklik (°C) B) Sicaklik (°C)
A

784

Zaman (dk.) Zaman (dk.)

C) Ssicakiik (°C) D) Sicakiik (°C)

Zaman (dk.) Zaman (dk.)

Tam Anlayin
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